
Weshalb wird das Velo nicht
benutzt?

Unterschiedliche Wahrnehmung von
Velofahrern und Nicht-Velofahrern



Ziele:

Untersuchen der Vorstellungen zum
Veloverkehr in der Agglomeration
Lausanne bei Velofahrern und Nicht-
Velofahrern. Herausfinden, welches die
grössten Hindernisse für die Benützung
des Velos sind.



Die wichtigsten Vorbehalte und Hindernisse zur
Benützung des Velos gemäss Fachliteratur:

•  Langsamkeit

•  Unkomfortabel

•  Dem Wetter ausgeliefert

•  Vorurteile ⇒ altmodisch

⇒ für Junge

⇒ für Sportler

•  Schmutzig

•  Ermüdend

Vorbehalte zum Velo
als Verkehrsmittel

•  Mangelnde Verkehrssicherheit

•  Infrastruktur ⇒ Projektierung

⇒ Mängel

•  Mischverkehr

•  Diebstahl

•  Wetter

•  Luftverschmutzung

•  Kombinierte Mobilität

•  Topografie

Hindernisse aufgrund der
lokalen Gegebenheiten



Stichprobe:

Zielpublikum: Studierende der Université de Lausanne
und der Ecole polytechnique fédérale de
Lausanne

Anzahl Teilnehmende: 1’259  ⇒  605 Velofahrer
  654 Nicht-Velofahrer

Struktur der Stichprobe: Repräsentativ für untersuchtes Publikum

Stichprobe

(1259 Personen)

62%

38%

Frauen (480 Personen)

Männer (778 Personen)

Stichprobe

(1258 Personen)

48%

52%

EPFL (601 Personen)

UNIL (657 Personen)

1 keine Antwort (0.1% von
1‘259 nicht berücksichtigt)



Wohngemeinden der Umfrageteilnehmer:

51.5 % : Lausanne

13.5 % : Renens

12 % : Ecublens

9.5 % : Chavannes

13.5 % aus anderen
Gemeinden

Stichprobe:



Vorbehalte zum Velo als Verkehrsmittel:

Für mehr als 1/3 der Nicht-Velofahrer ist das Velo langsam und
unbequem:

langsam :

1) 0 keine Antwort
2) 4 keine Antwort (0.6% von 654) nicht berücksichtigt

Das Velo ist langsam 
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Einverstanden 

Ohne Meinung 

unbequem :

1) 1 keine Antwort (0.2% von 605) nicht berücksichtigt
2) 7 keine Antwort (1.1% von 654) nicht berücksichtigt

17. Das Velo ist unbequem 
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Vorbehalte zum Velo als Verkehrsmittel :

Das Velo ist ein Verkehrsmittel der Zukunft und weder veraltet
noch unbedeutend:

Altmodisch:
Das Velo ist ein altmodisches und unbedeutendes Verkehrsmittel    
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1) Velofahrer (602)

2) Nicht-
    Velofahrer(645)

1) 3 keine Antwort (0,5% von 605) nicht berücksichtigt
2) 9 keine Antwort (1.4% von 654) nicht berücksichtigt

Zukunft des Velos:
26. Das Velo ist zukunftgerichtet    
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Ohne Meinung 

1) 2 keine Antwort (0,3% von 605) nicht berücksichtigt
2) 8 keine Antwort (1.4% von 654) nicht berücksichtigt



Vorbehalte zum Velo als Verkehrsmittel :

Hingegen meinen Einige, dass Velo sei nur für… :

 … die Jungen: Das Velo ist ein Verkehrsmittel für die Jungen    
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1) 1 keine Antwort (0,2% von 605) nicht berücksichtigt
2) 9 keine Antwort (1.4% von 654) nicht berücksichtigt

 … die Sportlichen:
Das Velo ist ein Verkehrsmittel für die Sportlichen    
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Ohne Meinung 

1) 3 keine Antwort (0,5% von 605) nicht berücksichtigt
2) 11 keine Antwort (1.7% von 654) nicht berücksichtigt



Vorbehalte zum Velo als Verkehrsmittel :

Gebrauch des Velos auf dem Weg zur 

Arbeit
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Für Nicht-Velofahrer ist das Velo ein Sport- und Freizeitgerät und nicht
ein Alltags-Verkehrsmittel. Diese Meinung wird von den Velofahrern
nicht geteilt :

Gebrauch des Velos für den täglichen 
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Vorbehalte zum Velo als Verkehrsmittel :

Schlechtes Wetter beeinflusst alle, aber besonders die Nicht-
Velofahrenden:

 Regen:

1) 2 keine Antwort (0.3% von 605) nicht berücksichtigt
2) 8 keine Antwort (1.2% von 654) nicht berücksichtigt

Man kann bei Regen nicht velofahren 
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 Kälte:

1) 4 keine Antwort (0.7% von 605) nicht berücksichtigt
2) 10 keine Antwort (1.5% von 654) nicht berücksichtigt

Man kann bei Kälte nicht velofahren 
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Vorbehalte zum Velo als Verkehrsmittel :

Schmutz und körperliche Anstrengung entmutigen vor allem die
Nicht-Velofahrer:

 Anstrengung:
Velofahren ermüdet und man schwitzt 
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1) 4 keine Antwort (0.7% von 605) nicht berücksichtigt
2) 8 keine Antwort (1.5% von 654) nicht berücksichtigt

 Schmutz: Beim Velofahren wird man schmutzig    
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1) 4 keine Antwort (0.7% von 605) nicht berücksichtigt
2) 15 keine Antwort (1.5% von 654) nicht berücksichtigt



Wahrnehmung der örtlichen Situation:

Unterschiedliche Wahrnehmung der Verkehrssicherheit und
fehlenden Infrastruktur:

 Verkehrssicherheit:

1) 5 keine Antwort (0.8% von 605) nicht berücksichtigt
2) 14 keine Antwort (2.1% von 654) nicht berücksichtigt

Velofahren in Lausanne ist gefährlich 
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 Infrastruktur:

1) 7 keine Antwort (1.2% von 605) nicht berücksichtigt
2)14 keine Antwort (2.1% von 654) nicht berücksichtigt

Es hat in Lausanne zuwenig realisierte Massnahmen für den Veloverkehr 
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Wahrnehmung der örtlichen Situation:

Mit der Benutzung verschiedener Verkehrsmittel könnte der
Radius des Veloverkehrs vergrössert werden:

Häufigkeit der mit dem Velo zurückgelegten Distanzen
(Wege) (gesamtschweizerischer Durchschnitt)
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90 % der befragten
Velofahrer benutzen das
Velo und kein weiteres
Verkehrsmittel

Kombinierte
Mobilität:

Velofahrende sollen im öffentlichen Verkehr von günstigeren Tarifen profitieren 
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Ohne Meinung 

1) 8 keine Antwort (1.3% von 605) nicht berücksichtigt
2)14 keine Antwort (2.1% von 654) nicht berücksichtigt



Wahrnehmung der örtlichen Situation:

Verkehrsklima und Topografie:

Verkehrsklima
(Rücksichtnahme):

1) 6 keine Antwort (1.0% von 605) nicht berücksichtigt
2) 12 keine Antwort (1.8% von 654) nicht berücksichtigt

Die anderen Verkehrsteilnehmer respektieren den Veloverkehr zuwenig 
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Topographie :
Lausanne ist zu steil zum Velofahren     
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Besonders Nicht-
Velofahrer sind
entmutigt

1) 4 keine Antwort (0.7% von 605) nicht berücksichtigt
2) 13 keine Antwort (12.0% von 654) nicht berücksichtigt



Wahrnehmung der örtlichen Situation:

Umwelteinflüsse werden kaum gewichtet:

Luftverschmutzung: Die Luftverschmutzung in Lausanne ist zu hoch zum Velofahren 
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1) 6 keine Antwort (1.0% von 605) nicht berücksichtigt
2) 15 keine Antwort (2.3% von 654) nicht berücksichtigt

Wetter: Das Wetter in Lausanne verhindert das Velofahren 
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1) 6 keine Antwort (1.0% von 605) nicht berücksichtigt
2) 12 keine Antwort (1.8% von 654) nicht berücksichtigt



Wahrnehmung der örtlichen Situation:

Diebstahl ist ein
nicht zu unterschät-
zendes Problem:

Das Risiko, dass das Velo gestohlen oder beschädigt wird, ist zu gross 
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1) 6 keine Antwort (1.0% von 605) nicht berücksichtigt
2) 16 keine Antwort (1.8% von 654) nicht berücksichtigt



= Entmutigt 1/3 bis 1/2 der
Antwortenden

= Entmutigt mehr als 50%
der Antwortenden

 Komfort des Velos:

Vorbehalte gegen das Velo: Velofahrer
Nicht-

Velofahrer

= Entmutigt weniger als
1/3 der Antwortenden

Langsamkeit des Velos:

Zusammenfassung

 Velofahren bei Regen und Kälte:

 Man wird schmutzig:

 Ein anstrengendes Verkehrsmittel:



Lokale Hindernisse:

= Entmutigt 1/3 bis 1/2 der
Antwortenden

 Fehlende Infrastruktur :

Velofahrer
Nicht-

Velofahrer

= Entmutigt weniger als
1/3 der Antwortenden

Verkehrssicherheit:

Fehlende Angebote für kombinierte
Mobilität:

 Verkehrsklima (Rücksichtnahme):

Topografie:

Diebstahl:

= Entmutigt mehr als 50%
der Antwortenden

Zusammenfassung



Vielen Dank für Ihre
Aufmerksamkeit


